

Смирнова Алёна Александровна

студентка

Ведяскин Юрий Алексеевич

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Ивановская пожарно-спасательная
академия ГПС МЧС России»
г. Иваново, Ивановская область

РЕКОРДЫ ПОЖАРНО-СПАСАТЕЛЬНОГО СПОРТА

Аннотация: статья посвящена пожарно-спасательному спорту как уникальному явлению, возникующему на стыке физической культуры и профессиональной подготовки. Прослеживается историческое развитие дисциплины от первых служебных тренировок в СССР до современных международных соревнований, организуемых под эгидой Международной спортивной федерации пожарных и спасателей. Особое внимание уделено выдающимся рекордам, достигнутым спортсменами, современным вызовам. Пожарно-спасательный спорт рассматривается как важный элемент патриотического воспитания, формирования профессиональных компетенций и укрепления культуры безопасности в обществе.

Ключевые слова: пожарно-спасательный спорт, физическая подготовка, история спорта, профессиональное мастерство, рекорды, МЧС России, патриотическое воспитание, спорт в экстремальных условиях.

Актуальность развития пожарно-спасательного спорта обусловлена не только его прикладным значением для подготовки профессиональных спасателей, но и его социальной и воспитательной функцией. В условиях участившихся чрезвычайных ситуаций – техногенных аварий, природных катастроф, пожаров – общество нуждается в специалистах, способных действовать быстро, слаженно и уверенно. Пожарно-спасательный спорт моделирует реальные условия, в которых физическая подготовка, техническая грамотность и психологическая устойчивость становятся жизненно необходимыми навыками. Кроме того,

данного вида спорта способствует формированию культуры безопасности среди молодёжи, развивает дисциплину, командный дух и патриотизм. Он служит эффективным инструментом ранней профориентации, популяризируя профессию пожарного и спасателя, формируя престиж государственной службы. В современных условиях, когда остро стоит вопрос укрепления гражданской обороны и подготовки населения к действиям в чрезвычайных ситуациях, пожарно-спасательный спорт приобретает новое значение как стратегически важное направление в сфере физического воспитания, образования и безопасности.

В основу исследования положен метод анализа научно-методической литературы и периодических изданий.

Целью настоящего исследования является всесторонний анализ развития пожарно-спасательного спорта как уникального феномена на стыке физической культуры, профессиональной подготовки и историко-социального контекста. В работе ставится задача выявить ключевые этапы становления данного вида спорта, проанализировать значимые достижения и рекорды, а также определить актуальные вызовы и перспективы его дальнейшего развития. Особое внимание уделяется роли пожарно-спасательного спорта в формировании кадрового потенциала МЧС, воспитании молодёжи и укреплении культуры безопасности в обществе.

Пожарно-спасательный спорт – уникальная дисциплина, в которой встречаются физическая мощь, техническое мастерство и железная дисциплина. Возникший как элемент профессиональной подготовки пожарных, он с течением времени превратился в полноценный вид спорта с международными соревнованиями, рекордами и яркими спортивными биографиями. Эта история – не только о скорости и силе, но и о вызовах, которые диктует время.

Истоки пожарно-спасательного спорта берут начало в первой половине XX века, когда стало очевидно: для успешной работы в условиях чрезвычайных ситуаций одних только теоретических знаний недостаточно. Требовались исключительная физическая подготовка, выносливость, ловкость и умение действовать быстро и слаженно. Сначала тренировки носили прикладной характер – они были частью служебной подготовки пожарных. Однако постепенно из

методических занятий начала формироваться отдельная система, в которой соревновательный элемент занял важное место [1].

Переломным моментом стало проведение в 1937 году в СССР первых Все-союзных соревнований по пожарному делу, которые положили начало формализации и стандартизации дисциплин. Эти соревнования проводились среди профессиональных пожарных, а также добровольных пожарных дружин, и быстро стали регулярными. Участники состязались в скорости подъема по штурмовой лестнице на учебную башню, преодолении полосы с препятствиями, проведении боевого развертывания и командной эстафете. Все упражнения максимально приближались к реальным условиям тушения пожаров и проведения спасательных работ, что позволило гармонично объединить тренировку и спорт.

В послевоенные годы соревнования продолжали развиваться и приобретать все более массовый характер. В 1950-х и 1960-х годах были утверждены первые официальные правила, началась подготовка специализированных тренеров и создание учебных центров. Спорт стал не только профессиональным, но и массовым – появились юношеские секции, соревнования проводились на республиканском и союзном уровнях, включая чемпионаты СССР.

Пожарно-прикладной спорт стал неотъемлемой частью идеологии физического и патриотического воспитания граждан. Он способствовал укреплению престижа профессии пожарного, а также становился элементом подготовки населения к действиям в условиях ЧС.

С распадом Советского Союза интерес к пожарно-спасательному спорту не угас. Более того, в новых условиях он получил новое международное дыхание. В 2001 году была основана Международная спортивная федерация пожарных и спасателей (МСФПС), объединившая спортсменов и профессионалов из более чем 30 стран. Целью федерации стало развитие и популяризация пожарно-спасательного спорта как важного элемента профессиональной и физической подготовки, а также как международного соревновательного движения [2].

Создание МСФПС стало важной вехой: с этого момента началась новая эпоха – организация чемпионатов мира и Европы, унификация правил, обмен

опытом между странами. Благодаря этому спорт стал не только национальным достоянием, но и международной ареной для демонстрации лучших физических и профессиональных качеств пожарных и спасателей со всего мира.

Пожарно-спасательный спорт – это не только проверка физической выносливости и технического мастерства, но и арена для установления впечатляющих рекордов, отражающих высочайший уровень подготовки спортсменов. Некоторые из этих достижений уже вошли в историю спорта.

1. Подъём по штурмовой лестнице на 4-й этаж учебной башни.

2. Рекорд мира составляет 12,47 секунды и был установлен Артёмом Хабибуллиным (Россия) и Никитой Соколовым (Беларусь) на XIX Чемпионате мира по пожарно-спасательному спорту в Харбине (Китай) в 2024 году.

3. Преодоление 100-метровой полосы с препятствиями.

4. Мировой рекорд – 14,70 секунды, установлен Даниэлем Клваной из Чехии на XV Чемпионате мира в Саратове (Россия) в 2019 году.

5. Пожарная эстафета 4×100 метров.

Сборная команда Российской Федерации установила рекорд с результатом 52,92 секунды на XIV Чемпионате мира в Банска-Бистрице (Словакия) в 2018 году.

Эти выдающиеся результаты стали возможны благодаря сочетанию интенсивных тренировок, технической точности и командного взаимодействия. Каждый рекорд – это свидетельство преданности спортсменов своему делу и их стремления к совершенству [3].

Несмотря на впечатляющие достижения и растущую популярность, пожарно-спасательный спорт сталкивается с рядом объективных и системных трудностей, сдерживающих его полноценное развитие как на национальном, так и на международном уровне.

Одна из главных проблем – ограниченные финансовые ресурсы. В отличие от олимпийских или массовых видов спорта, пожарно-спасательный спорт не всегда получает стабильную государственную поддержку. Строительство и содержание специализированных учебно-тренировочных баз, учебных башен,

полос с препятствиями и технического оборудования (в том числе рукавов, насосов, лестниц и защитной экипировки) требует значительных затрат. В ряде регионов России, как и в других странах, отсутствуют условия для полноценной подготовки спортсменов: тренировки часто проходят на переоборудованных площадках или в условиях, не соответствующих нормативам соревнований.

Молодежные секции и спортивные классы при пожарно-спасательных учреждениях нуждаются в системной поддержке как со стороны государства, так и со стороны частных инвесторов. Без должного финансирования трудно привлекать новые кадры и формировать устойчивую преемственность поколений.

Вопреки высокой зрелищности, динамике и героической составляющей, пожарно-спасательный спорт остается в медиа-тени. Телевизионные трансляции проходят редко, а упоминания в СМИ носят, как правило, эпизодический характер и ограничиваются новостными лентами ведомственных ресурсов (МЧС, ведомственные журналы). Это снижает узнаваемость спортсменов, а также ограничивает интерес потенциальных спонсоров и партнёров [4].

Для популяризации спорта требуется более активная работа в социальных сетях, создание документальных и художественных проектов, освещение международных соревнований и личных историй спортсменов – как это происходит в биатлоне, лёгкой атлетике или спортивной гимнастике.

Пожарно-спасательный спорт – это не просто бег или прыжки. Это комплекс технически сложных действий: правильное и быстрое соединение пожарных рукавов, пуск воды, установка лестницы под углом, точный подъем в окно. Каждое действие требует безошибочного выполнения. Ошибка – даже долевая – приводит не просто к проигрышу, но и может травмировать спортсмена.

Это делает спорт узкоспециализированным и требует от тренеров и спортсменов высокого уровня профессионализма, близкого к уровню сотрудников МЧС. Необходима регулярная работа с профессиональным оборудованием, знания правил безопасности, понимание принципов работы пожарной техники.

Несмотря на эти сложности, пожарно-спасательный спорт продолжает развиваться. Особенno заметен рост в следующих направлениях.

1. Развитие молодежного направления. В ряде регионов России открываются юношеские секции при пожарно-спасательных частях и учебных заведениях. Молодежные чемпионаты мира и национальные первенства становятся стартовой площадкой для будущих профессионалов.

2. Интеграция с системой образования. В некоторых школах, техникумах и вузах элементы пожарно-прикладной подготовки вводятся в рамках дисциплин ОБЖ и физкультуры, что формирует у подрастающего поколения практические навыки и уважение к профессии.

3. Ведомственная поддержка. На базе МЧС формируются сборные команды, организуются ведомственные чемпионаты и учебно-тренировочные сборы. Это позволяет сочетать спортивную и профессиональную подготовку, создавая уникальную модель развития кадров.

4. Международное сотрудничество. Проведение чемпионатов мира, участие сборных из Европы, Азии, Африки и Южной Америки расширяет географию спорта и способствует обмену опытом, выработке единых стандартов и повышению престижа профессии [5].

Пожарно-спасательный спорт сегодня – это не просто соревнования, а часть культуры, системы профессиональной подготовки и важный инструмент популяризации профессии спасателя. Он требует поддержки, внимания и признания, ведь за каждой секундой на финише стоит работа, достойная восхищения.

Список литературы

1. Белов А.В. Пожарно-прикладной спорт: учебное пособие / А.В. Белов. – М.: Академия ГПС МЧС России, 2023. – 124 с.
2. Всемирная федерация пожарно-спасательного спорта (МСФПС) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ffpsrussia.ru> (дата обращения: 20.05.2025).
3. Шалагинов В.Д. Теория и экспериментальная практика подготовки спортсменов в пожарно-спасательном спорте: монография / В.Д. Шалагинов, Г.Н. Германов, И.Б. Дорноступ. – 2-е изд., доп. – М.: Ритм, 2024. – 334 с. EDN CZNENY

4. Климов С.Е. История и развитие пожарно-спасательного спорта в России / С.Е. Климов // Научный вестник Академии ГПС МЧС России. – 2020. – №2 (58). – С. 34–41.
5. Международные и всероссийские соревнования по пожарно-спасательному спорту // Вестник МЧС России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vestnik.mchs.gov.ru> (дата обращения: 20.05.2025).